

作为全国首个"教育数字化转型试点区",申城三年来涌现一批特色案例

数字化转型提速促上海教育更优质均衡发展

这是上海首个信息化标杆培育校——黄浦区卢湾一中心小学以数智技术为核心,逐步开启的数字教育新图景:语文课堂上,学生用"云笔"完成练习后,老师除了能看到答题时间、准确率等信息外,还能通过学生的书写停顿、压感等笔迹数据,捕捉学生答错题的原因;攀岩课上,体育老师留意到一名同学的"云手表",卷章老师留意到一名同学的"云手表",卷章之区间远高于其他学生,于是学校定区间远高于其他学生,于是学校方为她量身定制了更多攀爬练习,还邀请她加入了思维创新社团,最终时力这名学生在第38届上海市青少年科技创新大赛上斩获一等奖……

这样的学校,如今在上海越来越多。作为全国首个"教育数字化转型试点区",推进教育数字化转型三年来,上海已持续建设了30所数字化赋能示范校以及200余所信息化应用标杆培育校。

从筑牢"数字基座"到启用"三个助手",从建设智慧校园到打造元宇宙应用场景……可以说,一场场教育变革正助力上海构建教育数字化转型的良好生态,让大规模因材施教从理想变成现实。

撬动"教与学"深层次变革, 从教育管理向教育治理跃迁

学校是教育数字化转型的主阵 地,学生和教师是实施数字教育的主体。近年来,上海着力建设"智慧校园""数字大脑""数字驾驶舱"等,整合校内所有数据资源,以数字化赋能校园治理,努力实现从教育管理向教育治理的系统性跃迁。

在卢湾一中心小学,上课铃声响起后,教师就能通过界面上显示的学生虚拟头像变色程度来判断学生的 准备情况;再看学生的教室,灯光"忽明忽暗",可根据室外光线调节到最适合的室内照明亮度;通过物联网技术,校园内的灯光、水质、空气质量等环境因素也"尽在掌握"……卢湾一中心小学早在2010年就开始尝试将数智技术应用于教育教学碎片化场

景,2018年该校全面启动数智技术与 情感教育双驱动的小学育人模式探 索实践。去年,这一探索获得2022年 基础教育国家级教学成果奖特等奖。

作为上海城市数字化转型的重要组成部分,教育数字化转型是上海深化教育综合改革的重要载体。如何以数字手段撬动"教与学"领域的深层次变革,从而产生教育教学和人才培养的新范式?

近年来,上海持续打造"上海学校数字基座",中小学备课、教学和作业辅导"三个助手"数字教学系统、教师研训一体化平台等一系列全市性的教育数字化转型重点项目,以项目驱动推进教育数字化转型向纵深发展。

在沪上不少中小学,已成为老师们得力帮手的"三个助手",便是一个生动的实践。"三个助手"包括课前备课助手、课堂教学助手以及课后作业辅导助手。试用"三个助手"上课一年多,江湾初级中学教师们发现,教学更深入,学生学习更充分,课堂活跃度显著提升。

据统计,目前全市已有590所学校、7691位教师、9.5万余学生使用"三个助手"开展教学实践。此外,本市正在建设35所整体试验样板校,其中包括18所初中薄弱学校,以此更好地发挥数字化对于基础教育优质均衡发展的价值。

推进数据支持下因材施教, 全方位赋能教师发展

教育数字化发展的关键在教师, 难点也在教师。如何通过数字化全 面提升教师的信息素养与技能,为广 大教师的职业发展进一步赋能?

作为全国七个"智慧教育示范区"之一,闵行区为教师搭建了教师专业发展档案系统和教师大数据系统,对区域教师的基础信息、教学活动、教研活动、奖惩情况等进行采集和记录,对教师进行多维度精准画像。六年多来,这两大系统已记录了近百万条结构化数据和5万多个教师大资源包。

"通过精准画像,老师们不仅对自身发展现状有了更明晰的了解,教育部门也能利用数据分析对老师进行多维度评估,促进教师评价的科学性和公平性。"闵行区教育学院院长朱靖表示。

"海上名师坊"是上海教育创新教育资源服务、满足大规模个性化教育的又一新尝试。它是一座覆盖基础教育全学段、多学科的在线学习资源库。在这里,老师们既可拥有自己专属的个人教师坊,在网络空间推出自己的教学代表作,也可以随时学习和借鉴名师的教育教学方法。

为建设适应新时代教育发展的高素质专业化创新型教师队伍,上海正积极推进数据支持下因材施教、线上线下融合式教学及人工智能教育应用等方面的教师专业能力与数字素养的提升。截至2022年底,全市17万余名中小学教师已全部完成不少于50学时的全员培训。

在虚拟仿生场景中"实训", 为职业教育发展探新路

数字化转型的提速,让上海职业 教育的课堂发生了翻天覆地的变化。

在上海南湖职业技术学院新能源汽车专业实训室,学生们佩戴AR眼镜,眼前立刻浮现出新能源汽车电池、发动机等各个零部件的虚拟影像。在专业教师指导下,学生在360度沉浸式的环境中学习如何拆装、维修电池。这样一来,原本具有一定危险性的专业技术动作,在新技术的赋能下,轻松地"走人"了学生实训课堂。

上海南湖职业技术学院教师陆莹介绍,眼下,该校的智能汽车服务、健康护理等相关专业大类,都已借助数字化技术的应用,让学生在虚拟仿真的企业和生活场景中习得新知识新技能。南湖职院数字化产教融合虚拟仿真基地项目,也获批上海市元宇宙重大应用场景首批建设成果。

记者从市教委获悉,聚焦可复制、 可推广、高质量的教育应用场景,本市 已持续培育创建了17所职业教育领域 的上海市教育信息化应用标杆校。

丰富老年教育智慧场景,助力全民终身学习

上海是我国最早进人人口老龄 化且老龄化程度最深的城市之一。 伴随城市数字化转型加速,如何满足 广大老年群体"老有所学"的需求,引 导更多老年人主动拥抱数字社会、享 受智慧城市的红利?

在上海老年大学的"智慧生活体验教室",日常生活中的智能设施已成为校园里的教具。出行、就医、消费、文娱·····高频的生活场景在校园里一

一"复刻",老年人可以在这里大胆地体验、"试错",打消对智能技术畏惧、疑虑乃至排斥的心理。借助"沉浸式学习+模拟应用"新手段,越来越多的老年人开始跨越"数字鸿沟"。

让不少老年人深感欣慰的是,类似的老年教育智慧学习场景,这几年正陆续出现在他们的家门口。2021年底,静安区率先新增一所区级老年大学——静安乐龄老年大学,织密静安"8分钟学习圈"。而在市郊金山,占地3000平方米、拥有九大智慧学习中心的康城老年大学如今每学期开设20门课程,招收2000名左右的学员。根据计划,到2025年,上海全市将建设100个老年智慧学习场景。

上海市教委相关负责人表示,经过持续努力,目前上海教育数字化转型取得了阶段性成果,涌现了一批特色实践案例。下一步,上海市教委将在教育部领导下,继续深化教育数字化转型国家试点区建设,放大数字化在促进优质教育资源共建共享、服务大规模因材施教等方面的独特作用,促进数字教育向更高水平发展。

王星 张鹏 据《文汇报》



三星堆"国宝"在渺珊窟将亮相上博东馆 那慕太愿

1月29日,金面具被移入展柜。 当日,四川广汉三星堆遗址出土 的珍贵文物——金面具和竖披发青铜 人像在上海博物馆东馆特展厅内开 箱,移入展柜。坐落于黄浦江东岸的 上海博物馆东馆将于2月2日启用,开 幕展览"星耀中国;三星堆·金沙古蜀 文明展"将对公众开放。

(开放。 新**华社记者 刘颖 摄**

外贸"新三样"向"新"图强

被称外贸"新三样"的新能源汽车、 锂离子蓄电池、太阳能电池产业,正成 为拉动南京外贸发展的新增长极。据 南京海关所属金陵海关统计,2023年, 我市外贸进出口总值5659.9亿元,占同 期全省进出口总值的10.8%,排名全省 第三。其中,"新三样"产品出口351.9 亿元,同比增长21.2%,占我市外贸出口 比重提升2.9个百分点至10.6%,规模跃 居全省第一。

在外部形势面临多重挑战之下,南京外贸"新三样"何以破浪前行、逆 势增长?

向"海"而兴拓展广阔空间, 市场更大了

1月15日,江苏苏美达科技设备 有限公司向金陵海关申报出口一批二 手新能源汽车。这批货值约73.5万元 的新能源汽车在连云港口岸顺利装船 后,将通过水路运往沙特阿拉伯。

"在绿色低碳需求和当地政策的推动下,二手车市场潜力巨大、前景可观。去年我们新开拓了沙特阿拉伯、科威特等中东国家市场,累计出口至相关国家和地区的二手车达6700万元。"公司国际贸易事业部业务经理徐峰介绍。

据金陵海关统计,去年,我市新能源汽车出口值为29.5亿元,同比增速高达220.9%。

新能源汽车加速"驶"向世界各地

的同时,锂离子蓄电池也在全力"漂洋过海"。就在同一天,爱尔集新能源科技(南京)有限公司生产的一批货值3100万元的锂电池组,经金陵海关检

验合格后,顺利经水路出口至韩国。 爱尔集主要经营电池正负极、能量型动力电池单体及锂离子电池等的研发、生产、销售。随着能源行业的转型升级,国际市场需求不断扩大,公司通关物流科负责人季恺透露,2023年公司共出口锂电池组超1000批次,总货值达122亿元人民币,同比增长7.2%,产品"闯"进美国、韩国、德国等发达国家市场。眼下,爱尔集的生产车间内,工人们正在加班加点、连轴生产保证市场供应。

2023年,南京锂离子蓄电池产业交出一份"硬核成绩单":出口值达到284.5亿元,同比增长16.5%,在我市外贸出口总值中占比达8.5%。

向"新"而生锻造品牌优势, 实力更强了

国际市场对产品需求旺盛,仅是南京外贸"新三样"的增长密码之一。"新三样"乘风破浪也是我市外贸提质升级的生动注脚,南京相关产业已初步具备技术优势和产品优势,一批创新能力强、具备一定国际影响力的产品和品牌成长起来,并逐渐受到海外市场的认可。

市场的认可。 走进坐落于江宁区的南京泉峰科 技有限公司,伴随着机器的轰鸣声,各种生产设备高速运转,工人们正铆足干劲投入生产。南京泉峰是泉峰集团旗下全资控股子企业,为全球领先的电动工具及户外园林设备全球供应商。去年1—12月,公司出口办理危包证的锂电产品共计2878余批次,主要出口到美国、加拿大等欧美国家。

公司专业工具事业部总经理蔡俊富表示,虽然锂电产业发展前景广阔,但电动工具外贸市场竞争异常激烈,"日本.德国等都是电动工具生产出口大国,中国的自主品牌要打开国际市场,需要不断改革创新,提高技术和品质。"

不久前,南京泉峰"电池包及充电器智能制造车间"顺利晋升"2023年省级智能制造示范车间"。该车间拥有自动化产线、自动化立体仓库、自动化货柜等智能项目,能够完成"物流、信息流、价值流"协作同步。着眼2024年,公司"建设行业内最先进的自动物流配送系统、行业顶尖的电波暗室及行业最大的割草机抛射测试室"的发展蓝图,也将渐次落地。

江苏苏美达相关负责人也称,中 国新能源汽车技术优势突出,产业链 供应链稳定,性价比高,是备受海外 市场青睐的重要原因。

向"机"而动推进问题清零, 政策更优了

"新三样"出口异军突起,还离不

开政策、服务的持续发力。为了帮助企业在全球市场抢占新机遇,近些年,金陵海关派专人对接外贸企业,梳理企业实际问题清单,及时答疑解惑并提供相应政策支持。

2020年,在海关的指导下,南京泉峰通过AEO认证,成为海关高级认证企业,享受到海关高级认证企业的各项便利措施及AEO互认国家和地区给予的通关便利。

此外,电动工具内含有锂电池, 因此属于"危险货物",出口时必须按 照要求落实危险货物包装检验并出 具相应证书。对此,金陵海关派业务 专家全程指导企业办理相关手续和 产品检测,驻江宁办事处副主任杨晓 莉介绍:"我们在严格落实出口危险 货物包装检验相关要求基础上,引导 企业选择良好的包装供应商,尽可能 压缩工作流程,加快出证速度。"

针对新能源汽车出口,金陵海关还量身定制了属地申报、多地提车、直通港口、口岸验放一体化通关方案。企业只需在属地完成二手车报关单申报,即可将车辆运输至就连港口放行。

据悉,下一步,金陵海关还将密切关注"新三样"企业急难愁盼问题, 量身打造监管服务方案,持续推动 "企业问题清零",进一步提升对"新 三样"行业的支持力度,让更多外贸 企业"海阔凭鱼跃"。

^{固宪鱼跃"。} 江芬芬 陈鑫 据《南京日报》

长三角 动态

第七届进博会企业商业展 签约展览面积超18万平方米

记者从第七届进博会消费品 展区美妆及日化用品宣介会上获 悉,第七届进博会将于今年11月5 日一10日在上海举办,截至目前, 第七届进博会企业商业展签约展 览面积超过18万平方米,预计至1 月底企业商业展签约展览面积将 超过20万平方米。

第七届进博会消费品展区美 妆及日化用品宣介会是2024年进 博会参展商联盟专委会首场活动,也是首场行业类招展推介会。

据悉,第七届进博会消费品展区将以"共享品质生活,共创美好生活方式"为主题,着重展示企业在绿色和可持续发展、创新产品和服务、跨界合作和融合、个性化定制和智能化技术方面的成果,满足人们日益增长的美好生活需求。

吴卫群 据《解放日报》

"动车医生"护春运,"望闻问切"治未病

春运开启,不少人已经踏上或者准备踏上归家旅途。今年,乘高铁或动车出行依然是南京旅客的主要选择。不过,当乘客抵达终点,这些高铁列车或动车"下班"后又会去哪里?近日,记者来到南京动车段南京动车运用所,现场探访工作人员如何给动车做"体检"。

当天上午9时30分,一列满载 旅客的动车组列车在南京火车站完 成落客后,缓缓驶入南京动车段南 京动车运用所。二级修班组地勤机 械师周红军戴好安全帽,拿上手电, 准备开始一天的工作。

提起动车运用所,就好比"动车的4S店"。驰骋在万里铁道线上的动车组,运行到一定周期,或者走行至一定公里数后,就要回到这里开展相应等级的维修。"以二级修为例,列车运行28天,行驶约3万公里,就需要回到动车运用所进行一次检修。"周红军告诉记者,二级修主要是对动车组的重点系统、关键零部件实施周期性维护和保养,如各系统油脂加注及齿轮箱油更换,蓄电池、空调定期保养,车轮、车轴探伤等。

春运期间,列车安全高效运行的背后,离不开一群周红军这样的"动车 医生"默默为旅客的出行保驾护航。

在3层楼高的检修库内记者看到,4条500米长的检修股道上,多名身着蓝色制服的地勤机械师分别在列车的车顶、车底、车厢内紧张忙碌着,正在对已经入库的动车组进行二级修。

平常乘坐动车,接触更多的是车内服务设备,走进检修基地才真正感受到那种庞然大物带来的视觉震撼。"别看动车是个庞然大物,每一个小小的螺栓,都关系到动车的运行安全。"周红军说,一列动车组的二级修需要一个班组22个人花费4个小时才能完成。

动车能够跑得又快又稳,很多 关键部位都在车下,工作人员正在 检修的万向轴,就是给动车组列车 传递动力的重要部分。

记者跟随周红军钻进列车底部的检修通道。狭窄的空间里,他们要完成检查、保养、更换零部件等各项工作。只见周红军动作敏捷、操

作熟练,打着手电不断敲击,仔细查看每一处零部件,不时做着标记。接口有没有裂纹、螺丝有没有松动……这些常见问题,他用手一摸就能发现。

"除了借助专业仪器设备巡检,用手摸、用耳朵听、用鼻子闻······这些也是我们的'必修课'。"周红军说,有时候觉得自己的工作跟中医很像,给列车"看病"也需要"望闻问切"。

周红军在南京动车段已经工作5年了。一列动车,8节车厢,201米长,上万个零件,他每天都要走上几万步,一套动作更是要重复成百上千次,精确到每一个零件、每一条裂纹。周红军说,对于铁路人来说,铁路安全做不到100分,那就是0分。

由于动车运用所车间环境空旷,冬天即使开着暖风,室内温度也不足10℃。"我们夜班一直到凌晨5时至6时,可以说是一天中最冷的时候。"周红军一边说着,一边朝手上哈了口气,"一列动车组的检修就至少要来回走8趟,每个检修班次的工作时间为12个小时。一天下来,胳膊和颈椎都会疼。"

"春运期间,列车开行的数量和时长都要增加,动车检修数量随之增加。"南京动车段南京动车运用所调度班组调度员谭俊介绍,平时列车开行到夜晚11时至12时就可以回所,春运期间车子要开到凌晨4时至5时才能回所,以前早上6时就能结束检修,现在要延迟到早上8时。

为了保障春运期间能够有足够的车辆上线运行,周红军和同事们会尽量提前完成列车检修。"平时检修完一组有一些空隙休息,春运期间真是一分钟也不敢歇。"周红军说,为了保证列车安全,他们甚至不敢多喝水,尽可能减少上卫生间的次数。

今年是周红军参加工作的第五年,在他的印象中,几乎每一年除夕夜他都是在工作岗位上度过的。今年春运,这里依旧繁忙,"动车医生"们将用细心与责任共同构筑起一道安全长城,让动车组平平安安开进,安安全全驶出,保障铁路春运的平稳运行。

吴春霞 刘星月 周宇翔 据《南京日报》

农民蔬菜种多了也不浪费 绍兴上**虞这个村推出"共享菜园"**

最近,绍兴市上虞区章镇镇张村 "共享菜园"悄然开张:白色栅栏将菜 地整齐地分隔开来,菜地上种满了各 种绿色蔬菜;路边的电子屏上打出了 "共享菜园"的当日菜价······

张村是章镇镇第一大村。每年3月下旬,村内樱花谷景区600多亩樱花林进入盛放期,吸引周边游客纷至沓来。随着每年樱花节会的举办,张村人气也逐年暴涨。

人气带来商机。樱花谷景区陆续开出心池民宿、朴墅民宿,恐龙园、机车基地、露营基地等也从无到有,让游客从季节游变为四季游。

"很多游客路过村民的菜园时,

问卖不卖蔬菜,能不能卖些给他们。" 张村党总支书记、村委会主任陈振华 说,去年11月,村里组织村民实施 "共享菜园"项目,并以每亩2000元 予以补贴。第一期"共享菜园"基地 就位于通往樱花谷的主干道边上。

"菜种多了也吃不完,游客要买点,正好增加我们老年人的收入。"村民陈月娥很支持这个项目,第一时间报名参加。

据介绍,张村"共享菜园"项目第一期开出10.4亩菜园,吸引了33户村民积极参与。

邱丹晨 宋彦佩 朱珂仪 据《杭州日报》



1月29日,工人在浙江省湖州市吴兴区埭溪镇挂灯笼(无人机照片)。春节临近,各地张灯结彩、喜气洋洋,节日氛围渐浓。 新华社 发(何伟卫摄)